

保供车辆在蔬菜“方舱”通行是怎样“抱住绿马”的？

“现在前往‘方舱’蔬菜批发市场采购，健康码会变黄码吗？”“我需要进货一些蔬菜，进出卡口后健康码会不会有变化？”……

最近一段时间，有部分采购商、供货商对进出“三区”内的“方舱”蔬菜批发市场有疑虑，担心“进去了出来就会变黄码”。

5月8日上午，记者来到市商贸集团“方舱”蔬菜批发市场进行了采访。



“方舱”蔬批市场已打通“菜篮子”绿色生命线

在汇诚路与鄞城大道交叉口、汇诚路与顺浦路交叉口、机场南路与葭浦路交叉口，记者看到，有大块广告牌提示“前往‘方舱’蔬菜批发市场的车辆请走‘机场高架与鄞城大道交叉口’卡口”的字样。在这个专用卡口现场，保供的供货、采购车辆正在卡点人员指引下，分类分道，有序进场。

“所有进入宁波‘方舱’蔬菜批发市场的车辆请走专用卡口，专用卡口位于机场高架与鄞城

大道交叉口。”据现场卡点工作人员王伟介绍，“方舱”蔬菜批发市场已经打通“菜篮子”绿色生命线。保供车辆想要顺利进场，需要配合落实两部分信息的查验核实。

第一部分是由属地公安、“方舱”蔬菜批发市场工作人员组成的卡点前置引导组，负责供货车、采购车的各类防疫信息查验采集，包括场所码信息、个人体温数据、健康码、行程码、24小时内有效核酸阴性证明等，领取进入

“方舱”蔬菜批发市场的专用通行证后，便可沿着机场南路、儒江路顺利进入市场。同时需要在进出卡点时扫专属场所码，确保避免健康码被赋予黄码。

第二部分在方舱市场进口处由市场工作人员查验驾乘人员的预约通行信息，采购商、供货商只要在“数字农副”提交并审核通过，就会形成专属码，在工作人员扫码核实供货采购的蔬菜品种、数量等信息后，即可进入方舱市场进行采购或者销售。

采购商：只要按规定操作，肯定不会变黄码

“我就是按照这个保供通道入口处指示行驶进入‘方舱’蔬菜批发市场提的货，健康码也确实没变黄。”8日中午12时，刚从“方舱”市场进满一车货的采购商李国华向记者展示了他的健康绿码。

需要提醒的是，保供车辆除

了进出卡口需要扫专属的场所码外，在进入市场前，还需要再一次扫市场的场所码，进行线上留痕，确保将含有健康码、行程码、核酸检测信息的场所码进行复核查验。

“目前，在属地政府部门的支持下，市民‘菜篮子’运行已经

完善了这一整套流程，打通了预约、查验、提货、送货各环节。采购商可放心前来‘方舱’市场进货，健康码不会变黄码。”市商贸集团数字化“方舱”蔬菜批发市场负责人陆晓峰说。

记者 周晖
通讯员 叶佳 汪家桐 文/摄

科技赋能抢时效 严密防控保畅通

“方舱”蔬批市场高效保供“菜篮子”

疫情当下，确保宁波市民的“菜篮子”供应、提升周转率是大家关注话题之一。随着广大经营户、采购商对方舱蔬菜批发市场的场地、供销方式渐渐熟悉、适应，这一临时方舱“菜篮子”市场的交易量呈持续攀升态势，也对物流运输、商品供销的周转效率提出了更高的要求。

数字化方舱“菜篮子”如何“抢时效”，保持高效运转状态？记者进行了探访。

在市场查验区附近的办公区，2个忙碌的身影吸引了记者的注意，他们一边拿着手机大声说话，一边不停地指着电脑屏幕确认信息。一打听，原来他们是现场“客服人员”，主要负责供货商、采购商预约信息审核、紧急联络，抓紧与等候在卡口、未进行预约的保供车辆确认人员身

份证、健康码、行程码、核酸报告、蔬菜品种、数量等信息，以便保供车辆能迅速进场。

在“方舱”市场启用后，来货预约通行、数字实验室等数字应用场景作为关键服务应用被移植过来，同时还在“数字农副”小程序中，紧急上线了“方舱”市场供货信息公示平台和采购商预约进场应用，供需双方对于方舱市场的商品库存可以做到心中有数。

“新应用的上线，免去采购商在现场选货找货环节，减少驻留时间，提高菜篮子商品接驳效率。”据客服罗志兵介绍，除了现场的2名工作人员，还有19名被集中隔离的原市场网格员24小时轮值在线，开启云端服务，为采购商提供24小时服务。

农残检测是一道“防火墙”。在农产品进场后，记者注意到临时检测点的工作人员按照不同车辆、品种、来源地的分类，对所有进入“方舱”市场的货物进行全检。

“方舱”蔬菜批发市场负责人陆晓峰表示，目前，“方舱”蔬菜批发市场整体运行状态良好，在场在途1800吨蔬菜主要来自山东、河南、江苏、广西、云南等地，蔬菜品种涵盖土豆、黄瓜、玉米、青椒、青菜、萝卜、包心菜、毛豆等。日均交易量比建立初期已明显增长，每天在600吨—800吨之间，蔬菜批发价格也比较稳定。在周转供应和储备总体稳定的情况下，数字“菜篮子”较好地发挥了民生保障作用。

记者 周晖
通讯员 叶佳 汪家桐



“病毒捕手”陈奕：排掉每一个雷



陈奕在工作中。受访者供图

日前，记者走进宁波市疾控中心传染病防治所所长兼应急办主任陈奕的办公室，10分钟不到，她接了6个电话，手指还飞快地在键盘上敲击。

这是陈奕在疾控中心工作的第20个年头。她的工作是和病毒、细菌打交道。新冠疫情以来，她和同事的工作强度大幅度增加。

“工作人员8秒后经过他走过的路被感染”

“一旦有异常情况，马上进入应急状态。”陈奕和队友必须和狡猾的病毒抢时间。15分钟内锁定阳性人员；45分钟内拿出核心信息；4小时内出具基本流调报告……每发现一位阳性病人，打两三个小时电话是“起步线”，还要反复印证、核实。

拨开迷雾，查明病毒来源很不容易。比如，宁波鄞州一汗蒸馆工作人员被确诊，病毒到底从哪里来，一开始花了很多力气都没法确定。这时，收到了杭州的一份协查通告，确诊患者A到过汗蒸馆。陈奕对A并不陌生，一开始宁波将A作为汗蒸馆疫情的重点风险人员，排摸到该人在杭州后，第一时间向杭州发出协查管控请求。这次，陈奕和队友再次对照A的轨迹，发现A曾经在高速服务区的一个风险点有过暴露史……最后，通过公安的视频追查，传播链路终于理顺。A在高速服务区感染了病毒，之后来到汗蒸馆，工作人员在8秒后经过了A走过的这条走廊而被感染。

“流调是基础，有了扎实的流调，后续的管控等措施才能依据流调来逐一落实。”陈奕对自己和流调团队的要求是——排查每一个风险点，排掉每一个雷。

4个月前流调时折断的门牙还没空补

阳性病人经常在深夜发现，陈奕和同事已经没有“上班”和“加班”的概念，只能争分夺秒地和病毒赛跑。

2021年底镇海疫情的时候，她连续工作了几个通宵，体力不支。深夜，一个建筑工地又被排查到是风险点。她内心焦虑一边打电话一边下楼梯，踩空了，导致右手中指骨折，门牙也断了。简单固定骨折的手指和牙齿后，她还是回到了流调现场。4个月过去了，右手中指还是没好全，门牙也没时间去进一步治疗。

问到疫情以来最长多久没回家？她说，20多天总有的。

今年3月30日这一天，又熬了一个通宵的陈奕6点多从象山回到小区门口，连走路回家的力气都没了。一进家门就扑倒在床上，心想应该都平稳了，可以好好睡一觉。此前的3月29日，她已经熬了一个通宵；29日晚上从余姚回到宁波，深夜12点出发象山，30日清晨5点才结束工作。这一觉，她“奢侈”地睡了4个小时，醒来，手机上有80多个未接来电。

记者 王颖 通讯员 陈琼